值班主任:陈晨 编辑:于斌 美编:张慧 校对:王明才

2024年4月1日 星期一

# 拾级而上 满城春风

## -潍坊市经济社会发展亮点掠影

春风一到便繁华。在春天里集结,在春天里整装待发,扛起高质量发展的大市担当。站在春风里的潍坊,全力拼经济、扩总量、提质效,统筹稳增长、惠民生、防风险,稳中攀升、向好奋进,争当绿色低碳高质量发展先行区建设排头兵。

彩云长在有新天。锚定"走在前、开新局",按照"七个加力突破""五个加快提升"部署要求,潍坊全面赋能拼经济,拼出了奋进潍坊的新气象,拼出了自强潍坊的新图景,拼出了自信潍坊的新未来,更拼出了更好潍坊前行的壮阔画卷。

#### □潍坊日报社全媒体记者 石莹 方文婷

#### 工业强市逐浪前行

向"新"而行、提"质"转型,潍坊这座国家创新型城市正在新质生产力牵引下,奔赴充满无限希望的远方,积蓄强劲的发展新动能。

在一个个"数转智改"车间里,各类"机器人"协同作业成为生产线上的常见风景。日前,记者走进山东华辰生物化学有限公司,遥望生产区域,零星的几个检修工人正在车间内穿梭、忙碌。"公司车间内布局着1700多个监测点,技术人员可一屏尽览车间全况,尽数捕捉生产过程中产生的细微变化。以产品干燥流程为例,我们采用了连续式喷雾干燥系统以及自动化包装生产线,实现了干燥流程自动化生产,收益效率提高5%,用工成本减少40%。"山东华辰生物化学有限公司项目经理张瑗表示。

将成本控制到极致,山东华辰生物化学有限公司 在全球维生素B5市场中成功分得一杯羹,传统产业发 出了"新芽"。在潍坊,这样的转变早已屡见不鲜。

去年,潍坊市工业技改投资增长10%,45%的规模以上工业企业实施"数转智改",500多家企业与海尔卡奥斯等工业互联网平台开展合作。我市将"数转智改"作为推动工业高质量发展的关键之举、重中之重,发布了《潍坊市工业数转智改入企诊断实施方案》《潍坊市工业数转智改入企诊断行动考评细则(试行)》和全市"数转智改"服务商名单,全力助推企业数字化转型。在这个过程中,孕育出无数发展机遇。

新机遇、新动能还蕴藏在一个个实验室内。去年,潍坊市新增省级以上创新平台65家,7项技术成果人围省科技进步一等奖、创历年最好成绩,高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到59%,一批具有前瞻性、引领性、颠覆性的技术正从研发走向应用,推动潍坊向新质生产力进军。

在强有力的科创活力支撑之下,潍坊这座创新之城正不断涌动起竞逐新质生产力的澎湃热情。一年时间,新增国家级专精特新"小巨人"企业29家、省级专精特新中小企业521家、省级制造业单项冠军企业46家、瞪羚企业63家、独角兽企业1家,再度叫响"山东单项冠军第一城"的名号。

抢滩新质生产力发展新蓝海,潍坊向"实"加速 传统产业升级,向"新"加力新兴产业壮大,向"未来"加快未来产业培育。

#### 农业大市誉满全球

"全国农业看山东,山东农业看潍坊。"潍坊不断拓展创新"三个模式",加快由农业大市向农业强市跨越。

粮食播种面积、总产、单产连续三年实现"三增长";26家企业人围中国农业企业500强,103家合作社人围中国农民合作社500强,数量均列全国地级市首位;预制菜从业市场主体发展到1871家,全省首支10亿元规模预制菜基金顺利落地;种业振兴行动取得新成果,"潍麦13""潍豆28""潍玉326"等7个农作物新品种通过省审定,"西葫芦云翠""番茄宝禄

先锋"等52个品种获得植物新品种权·····潍坊这个农业大市书写的传奇从未停止。

目前,农业农村部公示2023年全国现代设施农业创新引领区及基地遴选结果,潍坊市成功上榜,设施农业"潍坊标准"正逐步走出去。西藏日喀则、江西井冈山、贵州遵义等地,建起了一座座带着潍坊元素的标准化蔬菜大棚,潍坊的农机装备也如钢铁洪流般驰骋在全国广阔的沃野上。

苟日新,日日新。把科技的命脉掌握在自己手中,潍坊农业科技进步贡献率达到69%,高于全国7.5个百分点,带动现代种业、创新平台、数字农业、设施装备持续突破,农业发展势不可当。

"走出去",逐梦更大的国际舞台。潍坊现拥有农产品加工出口企业700多家、出口基地2000多个,农产品远销120多个国家和地区,蔬菜出口量、禽肉出口货值分别占全国的八分之一、六分之一左右,对外合作的大门越开越大。

#### 宜居城市赏心悦目

一座城如何才能让居住者更满足?潍坊给出的答案是"以人民为中心擘画城市新未来"。2023年,潍坊成功人选"山东省适宜人居环境奖"名单,这是潍坊城市软实力的彰显。

坚持以市民需求为导向、以群众满意为标准,潍坊精心规划、精致建设、精细治理,优化城市功能布局,加强区域协同协作,全力打造宜居、韧性、智慧的品质之城。随着城市更新步伐加速推进、城市能级不断提升,潍坊市逐步补齐了教育、交通、医疗、文化等民生短板,形成了更加完善的城市生产生活生态布局,成为了近悦远来的"强磁场"。

如今的潍坊,推窗见景、出门见绿,山水隐于城市之间,市民生活在美景之内,"千园城市"如诗如画。一个个小小的口袋公园既是"城市氧吧",又是市民休闲好去处,美感与惠民于此交汇,带给市民更舒适的生活体验。

"人民城市人民建、人民城市为人民。"如何让更多人产生"此心安处是吾乡"的归属感?潍坊出台了城市更新行动规划,并定期开展城市体检评估,按照"资源共享、以新带旧、收益平衡"原则,统筹优化城市更新单元,成熟一片、更新一片。

同时,瞄准"Z世代"个性需求、消费风口,动态调整传统商圈业态,推进泰华、谷德锦等商圈智慧化改造提升,加快新辰天地购物中心、立丰和平广场等项目建设招商,打造一批城市活力空间、动感地带和网红"打卡地",积极发展"夜经济",进一步丰富夜食、夜购、夜游、夜娱等"新夜态",全面提高中心城区首位度。

不缺宜业宜居的温暖,不缺日新月异的动力,潍坊这座充满活力的城市正吸引着越来越多的新兴产业在这里扎根,越来越多的高层次人才向这里聚集,万象更新、动能澎湃。

### 赓续文脉以文润城

从冰雪初融到草木初萌,坊子区坊茨小镇每天迎来络绎不绝的游客。作为开年大戏《南来北往》取景地之一,坊茨小镇又一次站在"聚光灯"下。

百年坊茨小镇生机勃发不是偶然, "把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来,让历史文化和现代生活融为一体。"这是潍坊市委、市政府一以贯之的坚守。把文化资源转化为发展胜势,我市守正创新,赓续文脉,文化濡养一座城。

不仅高度重视历史文化资源,我市还以"保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展"保护方针,积极引导、推动非遗项目向文化创意产业转型升级,让古老的非遗技艺焕发出新的活力。

人民众生活、公共文化、文旅产业发展。目前,全市发展传统工艺类企业和家庭作坊近2000家,年产值达200多亿元;风筝、年画、核雕等手造产业成为乡村新业态,10万多农民借此实现家门口就业。

以文兴业,我市打造"山东手造·潍有尚品"区域性公共品牌,举办"山东手造·潍有尚品"手造文化节、潍坊市城市伴手礼大赛、"山东手造·潍有尚品"非遗文创展。在济南的山东手造展示体验中心举办潍美造趣节、诸城绿茶展销活动、临朐二十四节气年画文创产品展销会,不断扩大潍坊手造产品影响力与传播力。

诗与远方,就在潍坊。山明水秀的潍坊,潍河、白浪河、弥河把沿岸名胜古迹串珠成链,把绿水青山变为金山银山。我市印发《潍坊市推动文化旅游产业高质量发展的若干政策》,推动文化旅游融合发展"双十工程"建设,加快文化旅游产业发展;建立月调度、月通报工作推进机制,推动重点文旅项目建设提速……一招招一件件切实管用的举措,把资源优势转化为发展优势。

以文促旅,中国上海国际艺术节首次在潍坊设立分会场,风筝音乐节、起浪音乐节、潍坊"花花公园季"音乐节在潍坊落地开花,潍坊以时尚的表达,打造年轻人喜爱的城市旅游IP,一场场音乐盛典,拉动文旅全链条消费,将时尚活力的潍坊"推送"出去。

#### 大道纵横气势如虹

县县通高速、村村硬化路,城乡整体面貌焕然一新;小清河内河航道变身活力动脉,带动沿线通江达海;智慧立体的公共交通体系为群众出行按下"加速键",内联外畅的交通运输网络助力社会经济高质量发展……日新月异的变化背后,折射出的是我市立体交通网络建设永不停歇的脚步。

成功创建全国综合交通枢纽城市、国家公交都市建设示范城市、国家绿色出行城市、陆港型国家物流枢纽、"四好农村路"全国示范县——新起点上,潍坊交出"高水平交通强市"亮眼成绩单。畅通交通运输大循环,积极服务和融入构建新发

畅通交通运输大循环,积极服务和融入构建新发展格局。高铁里程保持全省第一的潍坊,作为全国唯一地级市入围13个全国性高铁快运基地,标志着潍坊成为冀鲁暨环渤海地区的高铁物流中心。

作为山东半岛的重要交通枢纽,潍坊将在京沪高铁辅助通道建成通车后实现至北京1.5小时、上海2.5小时通达,届时潍坊将成为连接北京、上海两大都市和京津冀、长三角两大经济区的中间节点。

全国首条零碳智慧高速公路——济潍高速建成通车,明董高速建成通车,东青高速改扩建和疏港高速建设有序推进。潍坊有了纵贯南北向三条高速大通道,并且明董高速作为山东省"十二纵八横十一射"高速公路主骨架的重要组成部分,对推动我市深度融入"胶东经济圈",助推山东半岛城市群建设和胶东经济圈一体化发展,带动北部港口群与董家口港联动发展等都具有重要意义。

小清河通航,潍坊港成为了济南、淄博、滨州等地的"黄金出海口"。26个港口能源项目打通"北煤南运"第三通道,潍坊港成为亿吨大港指日可待。

成功争取全国首个高铁快运物流基地落户,山东高铁物流业务总部基地、全国高铁物流基地示范工程、环渤海地区重要多式联运枢纽及东北亚快速货运战略节点汇聚于此,开辟地方经济发展新赛道,潍坊形成经济新的增长极。

"四好农村路"畅通城乡交通最后一公里, "人享其行,物畅其流",交通运输一头连着生产,一头连着生活,承载着人民对美好生活的向往。

逐浪潮头再击桨,无边胜景在前方。锚定高质量 发展,壮大新质生产力,新征程上潍坊激荡万物勃发 新气象。

